

Африканская чума свиней

Африканская чума свиней (АЧС) – во всём мире считается одной из самых опасных и неизученных инфекций.

АЧС – это острое вирусное заболевание, протекает в молниеносной, острой и хронической форме с почти 100-процентной летальностью. В первом случае животные гибнут внезапно, без характерных признаков; во втором у них повышается температура тела до 42,5 °С, развивается одышка, кашель, пропадает аппетит, наступает рвота, возникают параличи, наблюдается понос с кровью, посинение кожи на ушах и пяточке, животное резко слабеет. АЧС не опасна для человека, болеют только дикие (кабаны) и домашние свиньи независимо от возраста и породы. Источником распространения инфекции являются кровососущие насекомые, грызуны, птицы, дикие свиньи в период инкубационного периода

Обстановка по АЧС на территории Российской Федерации весьма серьёзная. Впервые АЧС была зарегистрирована на территории РФ в конце 2007 года среди кабанов на территории Чеченской Республики. В 2008-2009 г. болезнь получила распространение на территории 7 субъектов Российской Федерации Южного федерального округа, Оренбургской и Ростовской области. В 2010 году в Российской Федерации было зарегистрировано 76 неблагополучных по АЧС пунктов, в том числе среди домашних свиней 58 и среди диких кабанов -18. В 2011 году АЧС зарегистрирована в Северо-Западном округе – г.Санкт-Петербург, Ленинградская и Новгородская области, а в апреле африканская чума свиней добралась до **Архангельской** области, заболевание зарегистрировано в двух свиноводческих хозяйствах на территории Приморского района и г.Мирный.

24 сентября 2016 года на территории Архангельской области в 7 районах: Каргопольском, Коношском, Няндомском, Плесецком, Устьянском, Холмогорском и Шенкурском зарегистрировано 23 эпизоотических очага **африканской чумы свиней**.

Заболевание зарегистрировано в личных подсобных хозяйствах граждан. Источником заболевания является бесконтрольный ввоз индивидуальным предпринимателем с Ярославской области и продажа с машины во второй декаде сентября молодняка свиней 1-2месячного возраста.

Неблагополучие по АЧС усугубляется тем, что нет эффективных средств профилактики, вакцин против АЧС в мире и нет сведений, что они на подходе. Лечение запрещено. В случае возникновения очага инфекции больные и контактировавшие с больными животными свиньи подлежат тотальному уничтожению бескровным методом, а также ликвидации всех свиней в очаге и радиусе 20 км вокруг него с последующим сжиганием трупов.

Вирус АЧС отличается большой устойчивостью во внешней среде. В охлаждённом мясе сохраняется до 15 недель, в обработанных ветчинах и колбасах, которые не были приготовлены или прокопчёны при высокой

температуре - до полугода. Недоваренная, высушенная, солёная и копчёная свинина должна быть расценена как потенциально опасная. Это позволяет вирусу совершать самые невероятные путешествия, достаточно легко может распространиться через совершенно нестандартные пути, вроде почты. А ущерб от него настолько велик, что может полностью разрушить свиноводство, сделав его нерентабельным. Так за 2010 год в Южном и Северо-Кавказском федеральных округах было уничтожено и вынужденно забито свыше 70 тыс. домашних свиней, в Ростовской области около 50 тыс. свиней сожжено. При ликвидации только одного очага заболевания в Ставропольском крае общий ущерб составил более 100 млн. рублей, уничтожено более 12 тыс. голов скота.

Анализ эпизоотической ситуации по АЧС показывает, что распространение АЧС происходит двумя путями – заносом возбудителя на ранее благополучные территории инфицированными вирусом АЧС кабанами и при несанкционированных перевозках продукции свиноводства и живых свиней из неблагополучных по этой болезни территорий.

Учитывая, что лечение при АЧС не разработано, особое внимание надо уделять профилактическим мерам, направленным на защиту хозяйств от заноса вируса из вне. В нашем районе, где свиньи содержатся только в личных хозяйствах граждан, **владельцам животных необходимо :**

- обеспечить **без выгульное** содержание свиней в режиме закрытого типа;
- исключить использование для кормления свиноголовья кормов животного происхождения **без термической** обработки;
- **не приобретать** живых свиней, мясо и мясопродукты в местах несанкционированной торговли, а также **без ветеринарных сопроводительных документов**, подтверждающих благополучие места вывоза свиней, проведения ветсанэкспертизы, вновь приобретаемых свиней – регистрировать в сельских администрациях;
- убой, перевозку свиней и продукции свиноводства, проводить только с разрешения и **под контролем** специалистов государственной **ветеринарной службы:**

ГБУАО «Шенкурская райСББЖ»

ВНИМАНИЕ!

Памятка по профилактике Африканской чумы свиней

Африканская чума свиней (АЧС) - вирусное заболевание домашних и диких свиней всех пород и возрастов. Средств лечения и профилактики болезней **НЕ СУЩЕСТВУЕТ!** Гибель животных может достигать 100 %. Вирус африканской чумы свиней не представляет угрозы для здоровья человека и других видов животных, но грозит непоправимым ущербом свиноводству.

Заболевание характеризуется лихорадкой, синюшностью кожи, обширными кровоизлияниями во внутренних органах. Заражение происходит при контакте здоровых свиней с больными и вирусоносителями. Животные заражаются через предметы ухода, зараженные корма и воду, через дыхательные пути и поврежденную кожу. Инфекция распространяется через корма, пастбища, транспортные средства, загрязненные выделениями больных животных. Механическими переносчиками вируса могут быть птицы, домашние и дикие животные, грызуны, накожные паразиты (вши, клещи, блохи), бывшие в контакте с больными и павшими свиньями.

Владельцам личных подсобных хозяйств,

в которых имеется поголовье свиней, необходимо соблюдать ряд правил, выполнение которых позволит сохранить здоровье животных и избежать экономических потерь!

Содержать поголовье в сараях, свинарниках и не допускать контакта свиней с кабанями и другими животными, посторонними лицами.

НЕДОПУСТИМО использовать пищевые отходы для кормления свиней. Концентрированные корма и отруби, используемые в корм свиньям, подвергать термической обработке (проваривать!). Приобретать корма только при наличии у продавца ветеринарных сопроводительных документов.

Не приобретать живых свиней в местах несанкционированной торговли животными, продуктами животного происхождения на территории муниципального образования **БЕЗ ВЕТЕРИНАРНЫХ СОПРОВОДИТЕЛЬНЫХ ДОКУМЕНТОВ**, подтверждающих благополучие места вывоза свиней.

Немедленно сообщить обо всех случаях заболевания свиней и падежа в государственные ветеринарные учреждения.

Не завозить свиней из других регионов без согласования с государственной ветеринарной службой!

Убой свиней на мясо проводить только с **РАЗРЕШЕНИЯ** и **ПОД КОНТРОЛЕМ** специалистов государственной ветеринарной службы Шенкурского района. При этом соблюдать правила сбора, утилизации и уничтожения биологических отходов.

Ограничить связь с неблагополучными по африканской чуме свиней территориями Московской, Орловской, Саратовской, Рязанской, Воронежской, Владимирской, Липецкой, Курской, Тамбовской, Смоленской, Нижегородской, Псковской и Орловской областях, Чувашской Республике и Краснодарском крае.

Посылки с мясопродуктами из этих регионов не получать, в ручные кладки мясо и мясопродукты не привозить.

В личных подсобных хозяйствах систематически проводить ветеринарно-санитарные мероприятия:

Обрабатывать свиней и помещения для их содержания от кровососущих насекомых (вшей, блох, клещей);

Постоянно вести борьбу с грызунами.

Государственная ветеринарная служба Шенкурского района.